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ASOCIAȚIA DE VERTEBRATE DIN PUNCTUL FOSILIFER 
SARMAȚIAN MEDIU OTOVASCA (MUN. CHIȘINĂU) ȘI 

IMPORTANȚA LOR BIOSTRATIGRAFICĂ

Teodor OBADĂ

Rezumat
În articol este precizentat specificul punctului fosilifer de la cariera 

Otovasca. În această carieră au fost evidențiate 3 nivele cu resturi de vertebrate. 
A fost indicată poziția biostratigrafică a punctelor fosilifere cu faună de 
Hipparion din zona recifală sarmațiană a municipiului Chișinău. Componența 
asociației faunistice de la Otovasca reflectă influențele paleobioprovinciilor 
Europei Centrale și Anatoliano-Iraniene. Aceste particularități reflectă existența 
conexiunilor biogeografice între trei provincii – Europa de Sud, Europa de 
Est și Europa Centrală. Analiza morfo-funcțională a permis evidențierea 
unor reprezentanți mai arhaici sub aspect evolutiv, o adaptare majoritară a 
reprezentanților faunistici la paleomedii umede, cu stufărișuri, zone împădurite, 
dar și cu sectoare mari de rariști și pajiști.

Cuvinte-cheie: Neogen, Sarmațian mediu, Bessarabian, biozona MN 9, 
Otovasca, Chișinău, Republica Moldova.

Introducere
Cele mai vechi piese de faună terestră de pe teritoriul Republicii Moldova 

sunt cunoscute din depozitele Sarmațianului inferior (Volhinian, biozona MN 
8) [8], ele provin din situl Severinovca [6] și sunt reprezentate de Protestudo 
sp., Democricetodon sp., Euprox sp. [5].

Mult mai numeroase și totodată extrem de bogate liste de taxoni de 
vertebrate, de o mare valoare științifică, provin din depozitele Bessarabianului 
(biozona MN 9), din calcarele recifale din aria municipiului Chișinău 
(exploatate în carierele Pruncu, Ghidighici, Hulbocica, Petricani). Ele au fost 
descrise într-o serie de lucrări de către următorii paleontologi: Nordman [10], 
Sinzov [16], Pavlow [13], Simionescu [15], Macarovici și Oescu [8], Suhov [26], 
Lungu, Tarabukin [21], Lungu [4, 5, 19, 20], Kurochkin, Ganea [18], Roșca [25], 
Lungu, Cemârtan [22, 23], Saulea [14], Obadă [11], Ionesi et al. [2], Redcozubov 
[24], Baryshnikov [17], Lungu, Obadă [6], Lungu, Rzebik-Kowalska [7] ș. a.

Fauna de vertebrate din calcarele recifale bessarabiene a fost evidențiată 
de prof. A. Lungu în Complexul faunistic Petricanian (Tabelul 1). Aceasta 
include următorii reprezentanți: Pisces – gen. et sp. indet.; Reptilia – Trionyx 
sp. Aves – Phalacrocorax latus Kurotchin et Ganea, 1972; Ardea grandis 
arborea Kurotchin et Ganea, 1972; Ancerobranta tarabuchini Kurotchin et 
Ganea,1972; Probalearica moldovica Kurotchin et Ganea, 1972; Anatinae – gen 
et sp. indet., Anserinae – gen et sp. indet.; Mammalia: Carnivora – Limnonyx 
pontica (Nordman, 1858); Thalassictis robustum Nordman, 1858; Thalassictis 
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sarmaticum (Pavlowa, 1908); Pinnipedia – Cryptophoca maeotica (Nordman, 
1858); Phoca bessarabica Simionescu, 1925; Praepusa pannonica Kretzoi, 
1941; Phoca (Pusa) cf. pontica Eichwald, 1833; Sirenia – (?) Halitherium 
maeoticus (Nordman, 1858); Cetacea – Cetotherium priscum Eichwald, 
1853, Archaeocetus nordmani Brand, 1873; Archaeocetus fochii Brand, 1873; 
Sarmatodelphis moldavicus Simionescu, 1923; Proboscidea – Deinotherium 
sp., Gomphotheriidae gen. et sp. indet.; Perissodactyla – Hippotherium 
sp. I, Hippotherium sp. II, Aceratherium sp.; Artiodactyla – Lagomeryx 
sp. (=Palaeomeryx minor Nordman, 1858). Acest complex faunistic se 
caracterizează prin apariția primilor reprezentanți ai genului Hippotherium. 
Printre reprezentanții caracteristici pot fi evidențiați: Microstonyx antiquus, 
A. (Alicornops) simorrense, Lutra pontica. Aviafauna se aseamănă cu fauna 
descrisă de Grigorescu și Kessler [3] din depozitele Bessarabianului, localitatea 
Credința (Dobrogea, sud-estul României. Pe baza datelor paleomagnetice, acest 
complex faunistic se poziționează la 11,5 mln ani, revenind așadar intervalului 
din Vallesianul timpuriu (biozona MN 9a).

Materiale și metode de cercetare
Săpăturile de teren la punctul fosilifer Otovasca au fost efectuate în 

anul 1983 și 1984 de către dr. Gr. Cemârtan (Muzeul Național de Etnografie 
și Istorie Naturală) și prof. A. Lungu (Universitatea de Stat din Tiraspol). În 
anii 1990 și 1991 săpăturile au fost efectuate de Th. Obadă, Viorica Pascari, O. 
Redcozubov, T. Glăvan, I. Jitari (Institutul de Zoologie, Republica Moldova).

Piesele colectate din punctul fosilifer Otovasca se păstrează în colecțiile 
Muzeului Național de Etnografie și Istorie Naturală (MNEIN, Chișinău) – 
colecția Nr. 17192; Muzeului Complexelor Faunistice Fosile din Moldova 
(MCFFM), Institutului de Zoologie (Chișinău) – colecția OTV. La momentul 
actual, nivelele inferioare ale carierei din care au fost extrase piesele de 
vertebrate sunt inaccesibile [12].

Rezultatele cercetărilor
Calcarele recifale bessarabiene din aria mun. Chișinău, din care au 

fost colectate piesele faunei de Petricani, sunt acoperite de argile de culoare 
verzui-cenușie, cu o grosime de peste 20 m. Ultimele sunt asociate de V. 
Roșca [25] orizontului median al Bessarabianului. În partea de sud-est a mun. 
Chișinău aceste argile apar la suprafață în cariera Otovasca. Aici, în anul 1983, 
a fost descoperit un punct fosilifer extrem de bogat sub aspect sistematic, cu 
numeroase piese (câteva sute) de vertebrate terestre. Au fost localizate 3 nivele 
cu vertebrate, de jos în sus [22, 23], dintre care ultimele două au o componență 
faunistică mai bogată – Otovasca I (Bessarabianul mediu, biozona MN 9b) și 
Otovasca II (Bessarabianul superior, biozona MN 9c). 
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Primul nivel cu piese de faună fosilă terestră: la altitudinea absolută de 60 
m, deasupra calcarelor recifale, este prezent un strat de argile de culoare neagră. 
Mai sus urmează nisipuri argiloase în care se întâlnesc cochilii de moluște 

Tabelul 1. Poziția stratigrafică a punctelor fosilifere cu faună 
de Hipparion din zona recifală a municipiului Chișinău
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marin-salmastre – Mactra podolica, M. fabreana, Cardium fittoni, Cerithium 
sp., Plicatiforma fittoni, în asociație cu moluște de apă dulce – Congeria 
neumayry, Unio sp., Theodoxus cf. crenulatus, Planorbarius sp., Hydrobia 
elongata, Acteocina lajonkaireana. În aceste nisipuri se întâlnesc sporadic 
piese de vertebrate terestre – Gazella sp., Hippotherium sp. Aceste depozite 
pot fi asociate unui sector de prodeltă a râului străvechi, pe baza amestecului 
de moluște dulcicole și marine.

Al doilea nivel cu faună fosilă terestră (Otovasca I) este caracterizat de 
argilele nisipoase de culoare verzui-cenușie din care au fost colectate numeroase 
resturi de vertebrate terestre. Ele reprezintă un facies de deltă, în care sunt 
întâlnite și piese de pești. Acest sector poate fi considerat ca unul de tranziție 
în coloana stratigrafică a secțiunii din acest excepțional sit. Astfel, piesele 
de vertebrate de la Otovasca I se întâlnesc în depozitele orizontului mediu a 
Bessarabianului, care se află deasupra calcarelor recifale. Din situl de la Otovasca 
I sunt cunoscuți următorii reprezentanți: Reptilia: Protestudo chisinauensis 
Redcozubov 2007; Varanus lungui Zerova et Ckikvadze, 1989; Mammalia, 
Lagomorpha: Ochotona kalfense Lungu, 1981; Rodentia: Chalicomys jaegeri 
(Kaup, 1832); Carnivora: Thalassicthis sp., Percrocuta robusta Lungu, 1978; 
Indarctos vireti Villalta et Crusafont Pairo, 1943; Machairodontidae, gen et 
sp. indet; Proboscidea: Tetralophodon longirostris Kaup, 1832; Zygolophodon 
turicensis (Schinz, 1834); Gomphotheriidae gen et sp. indet.; Perissodactyla: 
Hippotherium sarmaticum (Lungu, 1972); Aceratherium incisivum Kaup, 
1832; Alicornops simorense orientalis Lungu, 1984; Artiodactyla: Suidae, gen 
et sp. indet.; Lagomeryx flerovi Lungu, 1972; Procapreolus sp.; Miotragocerus 
pannoniae (Kretzoi, 1941). După numărul de piese, predomină hiparionii 
și rinocerii. Asociația faunistică de la Otovasca I, după componența sa 
sistematică se aseamănă cu cea de la Calfa, din aceste considerente este atribuită 
Complexului faunistic Calfian, caracteristic pentru Platforma Moldovenească 
la mijlocul Bessarabianului (biozona MN 9b) [4].

În al treilea nivel cu piese de faună fosilă terestră (Otovasca II), 
hipsometric superior celui anterior (altitidine absolută 75-100 m), apar 
nisipuri de origine fluvio-lacustră, care alternează cu lentile de argilă și conțin 
faună de moluște terestre și de apă dulce precum Planorbarius sp., Lymnea ex 
gr. palustris. Din punctul fosiliferde la Otovasca II sunt cunoscuți următorii 
reprezentanți: Proochotona sp.; Chalicomys jaegeri Kaup, 1832; Neocricetodon 
(Kowalskia) aff. moldavicum Lungu, 1981; Hippotherium sp.; Proboscidea 
gen et sp. indet. În aceleași depozite au fost semnalate și macro-fragmente de 
Populoxylon tremuloides [1]. După V. Roșca [25] aceste orizonturi se referă la 
nivelul superior al Bessarabianului (biozona M N9c).
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Observații tafonomice efectuate la situl Otovasca I (anii 1990 și 1991)
Observațiile efectuate pe teren au fost fructificate cu evidențierea unor 

particularități ale tafonomiei paleobiocenozei:
1. Piesele de vertebrate se întâlnesc în formă de cuiburi fosilifere sau 

osuare (termenul în rusă «костища») sau buzunare semirotunde, formând 
îngrămădiri haotice, care alternează cu sectoare sterile sub aspectul conținutului 
de vertebrate fosile. Acestea aveau lățimi cuprinse între 2,5-4 m și grosimi 
de până la 1-1,5 m. Ele erau înglobate în rocă la distanțe de la câțiva metri la 
câteva zeci de metri distanță, uneori decalate și ca înălțime unul în raport cu 
celălalt – de până la 4-4,5 m.

2. Prezența galeților argiloși duri indică depozitarea materialului 
osteologic în contextul unor viituri abundente. Localizarea cuiburilor osifere 
la diferite înălțimi în secțiunea carierei ne permite să observăm caracterul 
repetitiv al viiturilor, probabil în funcție de sezonalitate.

3. Prezența în cuiburile cu piese de vertebrate ale unor concentrări de 
elemente scheletice în conexiune anatomică (cranii cu mandibule, vertebre și 
oase ale membrelor) indică transportarea lor de cursurile de apă în etape în 
care cadavrele nu erau complet descompuse.

4. Alături de cuiburile cu aglomerații osoase în pereții secțiunilor din 
carieră au fost întâlnite și oase solitare. Acestea pot fi bine rulate, ceea ce indică 
un transport mai îndelungat înaintea înglobării definitive în sediment, sau 
chiar remobilizări secundare.

5. Luând în considerare aspectele menționate, ajungem la concluzia că 
elemente anatomice ale animalelor deja moarte au fost transportate la diferite 
distanțe de la locul inițial al morții. Asemenea concentrări au fost observate de 
mine și în alte puncte fosilifere din Republica Moldova: Pocșești (Sarmațian 
superior, Chersonian, biozona MN 10), Taraclia și Cimișlia (Meoțian, biozona 
MN 12).

6. În unele bucăți de rocă pot fi observate zeci de mici fragmente de plante 
carbonizate. Astfel, nu este exclusă pierirea animalelor din cauza unui dezastru 
natural, de tipul incendiilor de vegetație de pe fondul unor secete sezoniere 
severe. Despre unele asemenea bulversații ciclice se menționează în manuscrisul 
lui I. Suhov [26], autorul menționând existența atacurilor carnivorelor asupra 
copitatelor (prezența urmelor de dinți pe oasele hiparionilor și a rinocerilor de la 
Cimișlia și Gura Galbenei). Aceste subtilități ne sugerează ideea că animalele erau 
nevoite să se salveze de flăcările incendiilor în văile râurilor. În susținerea acestei 
ipoteze vin și datele prezentate de Lungu și Cemârtan [23], care menționează 
că printre piesele colectate „predomină animalele tinere și senile”.
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7. Starea de conservare a pieselor diferă de la un cuib fosilifer la altul. 
Piesele colectate în anul 1991 sunt foarte fragile, crăpate iar unele puternic 
deformate. Orizonturile acvifere contemporane au contribuit la umflarea 
și puternica deformare a lor. Mai ales au avut de suferit regiunile rostrale 
și occipitale ale craniilor, porțiunile simfizale ale mandibulelor și apofizele 
vertebrale. O anumită orientare a materialului osteologic nu a fost semnalată, 
chiar dacă multiple oase și vertebre se aflau în conexiune anatomică. Culoarea 
pieselor variază de la galben-deschis până la cafeniu-întunecat – la oase și până 
la negru-verzui-bleu – la dentiție. Cel mai bine s-au păstrat piesele dentare și 
oasele lungi ale membrelor, multiple oase de la cranii și mandibule fiind crăpate 
sau chiar deformate.

Concluzii

După datele prof. A. Lungu [4] componența faunistică de la Otovasca se 
aseamănă foarte mult cu cea de la Eppelsheim (Germania) și Can Lloboteres 
(Spania). Aici se întâlnesc reprezentanți precum Aceratherium incisivum, 
Alicornops simorense, foarte asemănători în localitățile specificate, la fel ca și 
Hippotherium sarmaticum, Procapreolus, Lagomeryx flerovi, Miotragoceros 
pannoniae, Tetralophodon longirostris. Menționăm că faunele de la Otovasca, 
Calfa și Eppelsheim sunt atribuite Vallesianului inferior. Arhaismul componenței 
sale este indicat de următorii reprezentanți: Indarctos vireti (formă foarte 
timpurie), Alicornops simorense, Lagomeryx flerovi, Tetralophodon longirostris 
(formă arhaică). Acești reprezentanți se întâlnesc și în fauna Astaracianului 
superior (biozona MN 8) din Europa Centrală și de Vest. În același timp este 
necesară evidențierea diferențelor dintre asociațiile din Moldova și Germania. 
Pentru prima sunt prezenți unii reprezentanți de proveniență asiatică, care nu 
se întâlnesc în fauna Europei Centrale: Ochotona kalfense și Percrocuta robusta. 

În componența asociației faunistice de la Otovasca se întâlnesc atât 
reprezentanți caracteristici paleoprovinciei Europei Centrale, cât și celei 
Anatoliano-Iraniene. Aceste particularități reflectă existența legăturilor 
biogeografice între aceste trei provincii – Europei de Sud, Europei de Est și 
Europei Centrale [20]. 

Analiza morfo-funcțională a pieselor colectate din situl Otovasca indică 
o majoritate a speciilor acestei asociații, adaptate la paleomedii umede, cu 
stufărișuri, zone împădurite, dar și cu însemnate sectoare de rariști și pajiști, 
deoarece o abundență de vegetație suculentă le asigura hrană din belșug întregul 
an. În ansamblu, paleomediul era reprezentat de o câmpie aluvială cu un înveliș 
vegetal mozaicat, așa cum am precizat.
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Abstract
The vertebrate assemblage from the Middle Sarmatian locality 

Otovasca (municipality Chisinau) and its biostratigraphic importance. 
The paper refers to a brief characterisation of the fossil vertebrates from the 
Otovasca open pit. In this quarry 3 bearing levels with fossil vertebrates had 
been found. The biostratigraphic position of the fossiliferous pockets bearing 
‘Hipparion fauna’ from the reef zone of Chisinau is established. The content of 
the faunal complex from Otovasca mirrors both connections with the Central 
Europe Paleobioprovince and with the Anatolian-Iranian Paleobioprovince. 
These peculiarities reflect the existence of biogeographical links among these 
three provinces – South Europe, East Europe and Central Europe. The analysis 
made possible to distinguish some more archaic representatives, as well as the 
adaptation of the majority of these vertebrates to wet environments, with reed 
plots, forested areas, interleaved by rather large areas of clearings and lawns.

Keywords: Neogene, Middle Sarmatian, Bessarabian, MN 9 Biozone, 
Otovasca, Chișinău, Republic of Moldova.
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